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Concours d’accès en 4ème année 
Programme Grande Ecole 
Session de Juillet 2016 

Epreuve de Spécialité Finance 
Durée : 3 heures 

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Partie I : Gestion financière (12 points) 
Etudes de cas : Analyse de l’équilibre financier  (6 points) 
Vous disposez ci-après du bilan comptable de l’Entreprise BELMAR au 31 /12/2015. 

 
Travail à faire : 

1 - Elaborer le Bilan financier après retraitements ; 
2 - Juger de l’équilibre financier en calculant le FR Financier, le BFG (ou BFR) et la TN ; 

 
Entreprise BELMAR 

Bilan au 31/12/2015 (en KDh) 

ACTF Bruts Amort et Prov Nets 
Immobilisations en non valeurs 
Charges à répartir sur plusieurs exercices 
Primes de remboursement 
Immobilisations incorporelles 
Immobilisations en R/D 
Fonds commercial 
Immobilisations corporelles 
Terrains 
Constructions 
I.T.M.O 
Matériel de transport 
M.M.B 
Immobilisations financières 
Prêts immobilisés 
Autres créances financières 
Titres de participation 
Autres titres immobilisés 
Ecart de conversion 
Augmentation des dettes de financement 
Diminution des créances immobilisées 

 
35 000 
6 000 
 
42 000 
65 000 
 
95 600 
126 000 
185 000 
173 000 
86 000 
 
85 000 
35 000 
165 000 
97 400 
 
7 200 
8 400 

 
14 000 
1200 
 
12 600 
3000 
 
5600 
30240 
69 375 
69 200 
38 700 
 
 
 
15 000 
3 200 
 
 
 

 
21 000 
4 800 
 
29 400 
62 000 
 
90 000 
95 760 
115 625 
103 800 
47 300 
 
85 000 
35 000 
150 000 
94 200 
 
7 200 
8 400 

Total I 1 211 600 262 115 949 485 
Stocks 
Matières et fournitures consommables 
Produits finis 
Créances de l’actif circulant 
Fournisseurs débiteurs 
Clients et comptes rattachés 
Etat débiteur 

 
236 000 
354 000 
 
36 000 
510 000 
219 000 

 
 
16 800 
 
 
48 000 
 

 
236 000 
337 200 
 
36 000 
462 000 
219 000 
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PASSIF NETS 
Capitaux propres 
Capital social 
Primes de fusion et d’apport 
Réserve légale 
Autres réserves 
Report à nouveau 
Résultat net 
Dettes de financement 
Emprunts obligataires 
Autres dettes de financement 
Provisions durables pour risques et charges 
Provisions pour risques 
Provisions pour charges 
Ecart de conversion passif 
Augmentation des créances immobilisées 
Diminution des dettes de financement 

 
384 000 
24 375 
12 800 
86 200 
2 000 
138 500 
 
546 000 
650 000 
 
23 400 
12 000 
 
8 760 
6 950 

Total I 1 894 985 
Dettes du passif circulant 
Fournisseurs et comptes rattachés  
Clients créditeurs 
Personnel 
Organismes sociaux  
Etat créditeur 
Associés créditeurs 
Autres créanciers 
Autres provisions pour risques et charges 
Ecart de conversion passif 
Augmentation des créances circulantes 
Dim des dettes circulantes 

 
210 770 
25 700 
46 000 
32 000 
102 500 
60 000 
42 600 
9700 
 
4680 
2750 

Total II 536 700 
Trésorerie passif 246 000 
Total III 246 000 
TOTAL 2 677 685 

 
Informations complémentaires : 

1. La valeur actuelle des terrains est de 400 000 dhs. 
2. Parmi les créances clients, il existe un montant de 24 000dhs irrécouvrable non encore 

comptabilisé. 
3. L’écart de conversion actif est couvert par une provision à hauteur des trois quarts. 
4. Le résultat sera affecté comme suit : 5% réserve légale, 40% du résultat net comme 

dividendes et le reste aux réserves. 
5. 95 000 dhs des autres dettes de financement seront échues en 2016. 

Associés débiteurs 
Titres et valeurs de placement 
Ecart de conversion actif 
Augmentation des dettes circulantes 
Diminution des créances circulantes 

209 700 
155 000 
 
3 900 
4 800 
 

 
4 800 
 

209 700 
150 200 
 
3900 
4800 

Total II 1 728 400 69 600 1 658 800 
Trésorerie actif 
Banques 

 
69 400 

  
69 400 

Total III 69 400  69 400 
TOTAL 3 009 400 331 715 2 677 685 
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6. 10% du stock de matières et fournitures est un stock immobilisé. 
7. 30 000 dhs de produits finis sont invendables. 
8. 90 000 dhs de l’emprunt obligataire est remboursable dans 9 mois. 

 
II - Etude de cas : Evaluation d’un investissement (6 points) 
 
L’entreprise PULLMAN envisage un investissement productif dont les caractéristiques 
sont les suivantes : 
• Montant de l’investissement : 3.000.000 dhs payables 2/3 début 2015, 1/3 début 2016. 

• Mise en service : début 2015 

• Fin d’exploitation prévue : Fin 2019, l’ensemble des immobilisations est amortissable 
en 5 ans, selon le système linéaire, à partir de 2015 

• Valeur résiduelle nulle 

• Conditions d’exploitation :  
o Capacité de 6.000 unités en 2015 
o 8.000 unités les années suivantes 
o Charges promotionnelles : 150 DH par unité 
o Charges de structure hors amortissement : 500.000 dhs par an 

• Prévisions de ventes : 
o 2015 : 5.000 unités à 400 dhs 
o 2016 à 2018 : 7.500 unités à 500 dhs 
o 2019 : 4.000 unités à 350 dhs                                                                                                                                                                                

Travail à faire: 
1. Calculez les recettes nettes de trésorerie 
2. Calculez le délai de récupération du capital investi aux taux de récupération de 10% 

et de 20% ? 
3. Calculez le TRI du projet  
4. Déterminez la VAN à 10% et 0 20% 
 
 
Partie II : QCM - Répondez en cochant la ou les réponses justes. (8 points) 

 
Q1- A quoi correspond l’ETE : 

a) C’est un indicateur de trésorerie d’exploitation potentielle 
b) C’est un indicateur de trésorerie d’exploitation réelle 
c) C’est un indicateur de trésorerie globale potentielle 

 
Q2- A quelle notion se rapporte la définition suivante : " l'entreprise doit être capable de 

financer elle-même la plupart de ses investissements"  ? 
a) Autonomie financière 
b) Autofinancement 
c) Liquidité 

 
Q3- Une entreprise a un FDR de 100 et un BFR de 100  à la fin de 2015 ; si elle souhaite 

investir en 2016 et qu’elle veut conserver la même trésorerie nette, que doit-
elle augmenter ? 

a) son BFR  
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b) son FDR  
c) le montant des ressources nécessaires  
d) le montant des emplois nécessaires  

 
Q4- Indiquez à quel principe sont rattachés les faits comptables suivants :  

 
Principe 

Caractéristiques 
Spécialisation 
des exercices 

Permanence 
des méthodes 

Coût 
historiqu
e 

Prudence Clarté 

Evaluation des stocks en fin 
d’exercice 

     

Constater les moins values à 
la clôture des exercices 

     

L’entreprise a acheté des 
marchandises à la fin de 
l’exercice elle n’a pas encore 
reçu la facture  

     

L’entreprise a acquis un 
immeuble en début de 
l’année. En fin d’exercice, un 
expert estime sa valeur 
supérieure à son coût 
d’acquisition. 

     

 
 
Q5 - Répondez par vrai ou Faux aux affirmations suivantes : 
 

Affirmations Vrai Faux 
Les  dotations d’exploitation figurent dans le budget de trésorerie   
 Les dividendes à payer ne doivent jamais figurer dans le budget de trésorerie   
La CAF est un indicateur de trésorerie potentielle globale   
La maîtrise du BFRE permet d’améliorer la situation de trésorerie     
L’erreur de sous mobilisation signifie le non recours au découvert   
La fiche de suivi de la trésorerie est  transmise par la banque à l’entreprise pour lui 
permettre de vérifier ses opérations 

  

 
Q6 - Le 01/01/2012, achat d’un camion pour un montant de 240.000 DH TTC payé à 

hauteur de 9.500 DH par espèces, le reste par chèque bancaire. Ce camion est cédé le 
30 juin 2015 pour un prix de 195.000 DH payé intégralement par chèque bancaire. La 
durée d’amortissement du camion est de 5 ans : 

 Rép. a Rép. b Rép. c 
Question 1 : Quelle est la valeur d’origine du camion 200.000 240.000 230.500 
Question 2 : Quel est le taux d’amortissement des Brevets ? 12.5% 10% 20% 
Question 3 : Quelle est la valeur de la dotation 
 d’amortissement de l’an 2015 pour ce camion ? 

40.000 20.000 48.000 

Question 5 : Quelle est la valeur nette comptable de ce 
camion lors de sa cession ? 

60.000 140.000 40.000 

 
 
 
Q7- Cochez pour chaque situation la bonne imputation à effectuer en fin d’exercice tout 

en indiquant le montant à régulariser : 
 



 5 

Nature Quantités Prix d’achat 
unitaire 

Provision déjà 
constituée 

Cession Cours au 
31/12/2015 Qté PU 

Titres de participation : 
A 400 300 30.000 50% 290 380 

B 100 400 - - - 375 

Titres et valeurs de placement : 
IMB 600 200 15.000 - - 180 

HP 200 400 - - - 385 

 
Remplir le tableau selon la situation de chaque titre au 31/12/2015 ?   

 
Titres Dotations Reprises 

A  
 

 

B  
 

 

IMB  
 

 

HP 
 

  

 
 
Q8 - Cochez pour chaque situation la bonne imputation à effectuer en fin d’exercice tout 

en indiquant le montant à régulariser : 
 

Eléments Charges 
constatées 
D’avance 

Charges à 
payer 

Produits 
constatée 
D’avance 

Produits à 
recevoir 

L’entreprise a reçu des 
marchandises d’une valeur de 5 200 
HT. La facture n’est pas encore 
parvenue 

    

L’entreprise a encaissé le 1/12/2015 
le loyer trimestriel d’un entrepôt : 9 
000 correspondant à la période 
allant du 1/12/2015 au 29/02/2016. 

    

Un lot de produits d’une valeur de 
35 000 HT a été livré à un client, la 
facture n’a pas encore été établie. 

    

Un emprunt a été contracté le 
01/10/2015 pour un montant de 
800.000 Dhs, les intérêts calculés au 
taux de 7% seront payés le 
30/09/2016. 

    

 


